
care le încearcă la răspîntia de drumuri 
în faţa căreia se află, au fost redate în-
tr-un chip convingător şi încărcat de emo-
ţie de Dumitru Dunea, interpretul rolului. 
Evoluţia sufletească a personajului, redata 
prin mijloace sobre, cunoaşte o gradare 
précisa şi judicioasă. 

încerca>rea regizorului Valeriu Moisescu. 
•desi b ne intenţionată sub aspectul căutani 
unei expresii scenice noi, menită să dea 
.mai multă forţă de convingere mesajului 

dramatic, a demonstrat că preocuparea 
exagerată faţă de mijloacele tehn'ce duce 
la neglijarea autorului şi a mesajului său. 
Exista în spectacolul realizat de Valerdu 
Moisescu multă pasiune şi élan tineresc, 
care, dacă s-ar fi dublat eu tôt atîta 
discernămînt şi echilibru, ai fi dat roa-
dele aşteptate. 

/. R. 

PONDERE SI DISCREŢIE 
Teatful de Stat din Bîflad : Ecaterina Teodoroiu de N. Tâutu 

Spectacolul Teatrului de Stat din Bîrlad 
a dovedit, in primul rînd, simţul măsurii 
şi cunoaşterea potenţialului propriului său 
colectiv • de către regizorul Aurel Cerbu. 
Démon strînd totodată un însemnat pas 
înainte (faţă de nivelul spectacolului Nop-
ţile tăcerii al aceluiaşi teatru), Ecaterina 
Teodoroiu concretizează munca harnică şi 
■efortul spre un plafon artisitic onorabil 
depus de un grup de actori într-un orăşel 
an care odinioară cuvîntul cultură avea o 
rezonanţă exotică. 

Bine gîndită, ale°erea piesei a folosit la 
distribuirea aoroape integrală a ruturor 
.actorilor birlădeni, sugerînd astfel un fel 
de imagine plastică a ansamblului. Nuan-
ţele gradate aie dramei, infuzia de eroism, 
alăturată patosului meliodramatic, umorul 
tincturat al scenelor lirice au dat posibili" 
tăţi de folosiire a unor registre dramatice 

-ample. Regizorul a avut la indemînă un 
autentic talent în loana Citta'Baciu, pro-
movată d:n rîndurile artiştilor amatori. 
Bine îndrumată de iregizor în TOIUI Ecate" 
rinei Teodoroiu, loana Citta-Baciu a ştiut 
să-şi păstreze necontrafăcută scenic o pros" 
peţime ce a făcut viabil mesajul textului, 
lăsiînd să sune avîntul patriotic şi nu 
trîmbiţa patriotardă. Nerenunţînd la femi-
nitate, ea ş ra marcat eu prestanţă prezenţa 
militarâ, integrînd organic personajului uni-
forma de soldat-luptător. 

Păstrînd măsura, neavîntîndu-se spre 
-vibraţii cărora nu ar fi putut să le reziste 
(eu lipsa unei tehnici care ţine firesc de 

•o practică teatarală mai mare, pe care inter
préta nu o are încă), loana Citta-Baciu 
a fost o prezenţă oreatoare în spectacolul 
bîrlădean, prdn delkateţea sufletească eu 
care şi-a aureolat eroina. Desigur, pe 
linia dezvokârii unei personalităţi artistice 
comiplexe;^ tînăra actriţă mai are încă 
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Scenă din actul II 

mult de munoit, mai aies pentru obţinerea 
prestanţei scenice, pentru cucerirea momen-

tului dramatic, pentru folosirea unei palete 
vocale mai bogate, atunci cînd are de dat 
expresie scenică unor stări emoţionale de o 
vibraţie mai intensă. 

Un roi nu mai puţin dificil a avut 
de interprétât şi Dan Herdan (provenit 
tôt din rînduriie artiştilor amatori) — 
sublocotenentul Păunoiu, logodnicul eroinei. 
Sa acest interpret a fost îndrumat de 
regizor s.pre o simplitate firească, făcînd 
cît mai veridic patosul eroic, umanizîndu-1. 
îi lipsesc însă actorului degajarea, aborda-

119 www.cimec.ro



rea mai spontană a replicii, atribute care 
privesc în chip firesc maturizarea în deve-
nire a personaldtăţii sale. 

Prezenţa bàrbàteasca, matură, a lui Bebe 
3anu a dat viaţă colonelului Dobre, iar 
Gheorghe Gheorghiu a fructificat eu uşu-
xinţă savoarea dniţială a textului în maju-
TUI Stavrat. Bine colorât a fost şi perso" 
najul jucat de Alexandru Mereuţă — o 
compoziţie remarcabilă. De la artistul eme-
ôrit Lauirenţiu Mărgineanu ne-am fi şşteptat 
mai mult decît la jocul puţin exterdor şi 
emfatic de care s-a lăsat furat. 

Fără stridenţe, dar şi fără multă stră-
lucire, ansamblul, voit sau nu, a dat loc 
soMstei — care a avut totdeauna un 
favorabil mediu de interpretare. E în aceasta 
meritul regizorului Aurel Cerbu, care, eu 
discreţie şi pondère, ne"a dovedit rivnă şi 
aplicare spre îndrumarea unor tineri actori 

îără studii profesionale. Şi nu numai atît !" 
Regizorul s-a ferit de convenţionalele clişee 
patriotarde şi a subliniat creator momentele 
dramatice, făcîndu"le uneori emoţionante 
(tabloul grupului de soldaţi capturaţi de 
germand). După un spectacol greoi şi pri-
mitiv actoriceşte : Nopţile tàcerii, actorii 
birlădeni ne-au dovedit că dispun de va" 
riate posibdlităţi antistice, care trebuie însă 
bine organizate şi îndrumate. Prezenţa 
micului colectiv la Festival, prezenţa deci 
a unui teatru careşi „formează tradiţia", 
e un act care-1 cinsteşte, care îndrituieşte 
speranţele puse în dezvoltarea sa viitoare. 
Desigur ca viitorul va chema colectivul 
de actori şi regia spre căutarea unor soluţii 
mai ample, mai îndràznete în spectacol ; 
ce au realizat ei acum, stă însă sub semnul 
unui echilibru remarcabil. 

AL P~ 

■ Scenă din actul I 

ADEVĂR TEATRAL SI ARTIFICII DE VITRINĂ 
Teatful National din Cfaiova : Arcul de triumf de A. Baranga 

Ca si alte spectacole ce au avut la 
bază dramaturgia noastră nouă, Arcul de 
triumf a pornit — în această stagiune — 
de la lăudabila dorinţă a regizorului de a 
găsi noi rezolvări scenice, capabile să 
transmita mai pregnant mesajul înaintat 
al autorului. Intenţia aceasta nu poate fi 
însă apreciată decît prin prisma realizării 
concrète, prin irezultatul obţinut şi înfăţişat 
spectatoxilor. Or, rezultatele în cazul de 

faţă nu sînt, din păcate, celé scontate. 
Formula scenică folosită de Vlad Mugur 
nu a realizat transmiterea emoţionantă a 
ideilor ce animă desfăşurarea p:esei lui 
Baranga. Folosirea unor mijloace scenice 
integrate neorganic, a unei partituri sonore 
supraînearcate, folosirea unei rezolvări sce-
nografice nesugestive (Ion Popescu-Udrişte), 
deşi dornxe de a spune totul (sau toemai 
din cauza aceasta), şi mai aies greu de 
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